



# Человеческая история с высоты птичьего полёта

## Раньше времени!

«В начале» — это, пожалуй, уже поздновато. Давайте заглянем в *довременье*, когда ещё не началось ничего из того, что мы с вами видим и знаем, — когда Вселенной *ещё не было*<sup>4</sup>. Вообще-то, Вселенная вовсе не вселяет в себя всё, что есть на свете! До того, как она начала своё существование, — до того, как появилась эта широкая и удивительная космическая панорама времени и пространства со всеми её звёздами, планетами и дальними галактиками, — существовала *ещё одна* вселенная, совершенно иная. Давайте называть её «*вселенной*», хотя это и будет весьма странным употреблением слова, которое в принципе, должно означать «всё существующее».

Но расположение этой второй вселенной невозможно описать в смысле того, в каком направлении и на каком расстоянии от земли она находится. Никто не может с уверенностью ткнуть пальцем в небо и сказать: «Если пролететь столько-то световых лет в этом направлении, в конце концов мы доберёмся до иной вселеной». Будь это так, ни о какой второй вселенной не могло бы быть и речи. Это была бы просто удалённая область той вселеной, в которой мы живём.

<sup>4</sup> Пс. 89:3; Прит. 8:22-31.

Но эта вторая вселенная на самом деле совершенно иная, совершенно *Другая*. Она никоим образом не зависит от нашего мира, занимает иное пространство, действует по своим законам и состоит из иных материй, не похожих на наши атомы и молекулы. Давайте назовём эту вторую вселенную Небесами. Именно так называет это место его Хозяин<sup>5</sup>.

Небеса – это Божья вселенная. Это очень реальное место, даже более реальное, чем наш мир, потому что оно существовало задолго до того, как образовалась наша вселенная, и будет существовать и дальше после того, как её не станет. Оно существует по-настоящему не в каком-то смутном, абстрактном смысле, подобно тому, как мы называем настоящими свои мысли и эмоции. Окажись мы там, мы тут же узнали бы, что такое *подлинная, истинная реальность*.  
Если бы можно было каким-то образом оказаться в довременье, когда нашей вселенной ещё не существовало, мы очутились бы на Небесах, потому что кроме Небес больше ничего не было. Если бы мы могли увидеть ту вселенную, её красота поразила бы нас настолько, что мы и не подумали бы что-то в ней улучшать. В конце концов, там – Сам Бог!<sup>6</sup>

Бог во всей Своей славе. Бог Небесный Отец – Отец Небес. Бог, Который везде – но и в этом конкретном месте, на Небесах. Просто потому, что Он вездесущ, ещё не означает, что Он нигде. Небеса – это Божий дом. Подумайте только, как удивительны Небеса, если там обитает Он – Бесконечный, Единственно-Множественный, Вечный, Сущий! Нет, это бесполезно, мы неспособны даже представить себе такое. Но мы знаем, что так оно и есть<sup>7</sup>.

Окажись мы на Небесах «до начала», мы увидели бы, что они населены. Население, кстати, было вполне при-

<sup>5</sup> Ис. 66:1; Евр. 11:16.

<sup>6</sup> ЗЧар. 8:30; Мф. 5:16, 6:9.

<sup>7</sup> Пс. 10:4; Ис. 57:15; Мф. 5:34; Ин. 14:2.

личное. И кого же – каких людей? какой народ? – мы бы там увидели?

Может, их вообще нельзя называть народом? Каждый из этих небожителей был отдельной личностью, со своими уникальными свойствами и способностями. Мы называем их ангелами. Их больше, чем мы могли бы сосчитать, и по своему виду, размеру и качествам они различаются даже сильнее, чем все люди, которых мы успели узнать за свою жизнь<sup>8</sup>. Если кому-то неуютно здесь на земле среди людей разных рас и национальностей, на Небесах им придётся действительно того. Кроме того, мы, наверное, увидели бы там множество других созданий, для которых нам вообще было бы трудно определить верное название. Наверное, пришлось бы называть их просто «подобиями животных» или «живыми существами»<sup>9</sup>. Одно точно: пустыми Небеса не назовёшь!

Обратите внимание на эту важную мысль: только БОГ является вездесущим, то есть не ограниченным пространством<sup>10</sup>. Каждое из Его созданий в этом смысле ограничено и не может одновременно пребывать в двух разных местах. Чтобы существовать на Небесах, ангелам необходимо место, в котором можно жить. Чтобы чем-то активно заниматься, что-то делать, необходимо пространство – трёхмерное? может быть! – в котором можно было бы передвигаться и действовать.

А как насчёт *времени*? Есть ли на Небесах время? Если и есть, то вряд ли такое, которое можно измерить земными секундами, минутами и годами. Но если на Небесах есть деятельность и пространство, там должно быть и своё собственное время, в котором эта деятельность происходит. Ну, по крайней мере, давайте пока звать это явление Временем за неимением лучшего термина.

<sup>8</sup> Ис. 6:2; Мф. 22:30, 26:53; Евр. 12:22; Откр. 5:11.

<sup>9</sup> Иез. 1:5 и далее; Откр.4:6-8.

<sup>10</sup> Зцар. 8:27; Пс. 138:7-12.

Так, а как быть с материей? Ну, то есть с тем веществом, из которого всё состоит? Или все жители Небес пярят, как будто по воздуху, в виде бесплотных, призрачных духов, просвечивающих насквозь, витая на облаках с крыльшками и арфой, как это иногда рисуют в глупых карикатурах? Да ничего подобного! Откуда я это знаю? Но ведь когда Иисус Христос вновь отправился на Небеса, чтобы воссесть по правую руку Бога-Отца, у Него было *настоящее тело*, и Он забрал это тело с Собой! Его воскресшее тело было бессмертным и обладало невероятными способностями (например, могло проходить сквозь стены) — но оно было настоящим. «Посмотрите на руки Мои и на ноги Мои; это Я Сам; осаждите Меня и рассмотрите», — сказал Он. Иисус даже вкусили пищи, чтобы доказать, что Он — не призрак и Его можно потрогать. Но теперь Его тело состояло из какого-то иного вещества, качественно превосходящего всё, знакомое землянам. Оно было явно настоящим, но любому настоящему телу для жизни необходимо такое же настоящее место. И сейчас это Тело с Его Беспредельным Божественным Духом пребывает на Небесах!<sup>11</sup> Какая поразительная мысль!

Конечно, мы не знаем всех подробностей того, какова жизнь в этом чудесном месте, но можем быть увереными в том, что оно представляет собой упорядоченную систему, потому что Бог не есть Бог-неустройства<sup>12</sup>.

Небеса намного превосходят всё, что мы привыкли считать естественным, поэтому давайте назовём эту вселенную областью *СВЕРХБЕСТЕВЕННОГО*.  
**«Да будет...»**

Какое поразительное, должно быть, было зрелище Бог, создающий новую вселенную! Представьте, что вместе с сонмами очарованных ангелов мы с восхищением

<sup>11</sup> Мк. 16:9-19; Лк. 24:36-51; Ин. 20:14-29, 21:1-14; Деян. 10:40-41.

<sup>12</sup> 1Кор. 14:33.

взираем на то, как Бог, действуя через Того, Кого позже все узнают как Иисуса, Его Сына, просто *говорит* и одни-ми Своими *словами* вызывает к жизни целый мир<sup>13</sup>.

И эта новая вселенная, «небо и земля», которые творит Бог, появляется не «где-то там», а совершенно реально, прямо вокруг нас, но одновременно не является простым дополнением к тому, что уже существует. Со своего места на Небесах мы можем заглянуть в этот иной мир, сделанный из другого вещества и живущий в своём собственном пространстве и времени.

В этой новой вселенной заключено невероятное количество силы и энергии, и это нисколько нас не удивляет, ведь создал её Бог – Единый Высший Источник силы<sup>14</sup>. Мы знаем, что любая энергия может возникнуть лишь из другой энергии, и теперь наблюдаем, как Бог... ну, скажем, «перестраивает» или «преобразует» Свою силу в иную форму. В результате появляется новенькая, с иголочки, естественная система, состоящая из вещества, которое в сущности представляет собой скопление энергетических частиц (электронов и так далее), действующих и взаимодействующих между собою. И поскольку они устроены и размещены совсем иначе, они не могут ни воздействовать, ни реагировать на «вещество» сверхъестественной вселенной. В общем, каждая система продолжает своё существование так, как будто второй нет и в помине.

Мы видим, что в новой вселенной Бог сотворил невероятное число самых разных предметов, от крохотных атомов, похожих на миниатюрную галактику, до бесчисленных звёздных скоплений, в сложенном танце движущихся сквозь пространство. Вообще, весь созданный мир – это прекрасная система взаимодействующих и взаимозависимых частей, действующих с гармоничностью невероятно сложного

<sup>13</sup> Творение через Иисуса – Ин. 1:1-3; 1Кор. 8:6; Кол. 1:16; Евр.1:2. Творение словом Бога – Быт. 1:3,6, 9, 11, 14, 20, 24; Пс. 32:6, 148:5; Евр. 11:3.

<sup>14</sup> Пс. 144:1-13; Ис. 40:26; Мф. 26:64.

инструмента, потому что Бог создал её так, чтобы, пусть даже и временно<sup>15</sup>, она двигала и воспроизводила сама себя, не нуждаясь во вмешательстве извне. Этот мир упорядочен и даже предсказуем – но ровно настолько, насколько мы знаем его законы и понимаем поразительно сложный механизм взаимодействия всех его компонентов.

Поскольку теперь у нас в наличии есть одновременно две вселенные, новой нужно дать название. Первую мы назвали областью «сверхъестественного». Что может быть естественнее, чем назвать новый мир **ЕСТЕСТВЕННОЙ ВСЕЛЕННОЙ?**

Давайте на минутку прервём воображаемое путешествие к началу творений нашей вселенной и сравним два полу чившихся мира между собой, чтобы думать о них как можно более чётко. Как нам представить их себе, чтобы прояснить своё мировоззрение? Многие писатели рассказывали в своих книгах о существовании иного, совершенно отдельного мира, который, однако, находится совсем рядом. В своём фантастическом романе «Лилит» Джордж Макдональд заставил своего героя пробраться сквозь зеркало и попасть в «иную» вселенную. Когда этот герой спросил, где он оказался в соотношении со знакомым ему миром, ему ответили, что его любимое кресло, стоящее возле камина в библиотеке его дома, находится как раз там, где растёт во он тот кустик! Идею Макдональда позаимствовал Льюис Кэрролл, и его Алиса тоже попала в «Зазеркалье». В «Хрониках Нарнии», написанных Кл. Льюисом, четверо ребятишек попадают в другой мир через дверцу старого платяного шкафа<sup>16</sup>. Писатели-фантасты с удовольствием придумыва

<sup>15</sup> Ис. 34:4, 51: 6; Пс. 101:26-27; Лк 21:33, 2Пет. 3:10. Признание того, что у нашей Вселенной «кончается завод» встроено в «Законы термодинамики» Ньютона. Согласно принципам этих законов, в закрытой системе энтропия неизбежно возрастает. Пока никто не опроверг это заключение, приведя пример противоположного явления.

<sup>16</sup> Кл. Льюис, «Лев, колдунья и платяной шкаф», Собр. соч. в 8 томах, том 5. – Москва, 1999.

ют самые разные приключения в «параллельных вселенных», куда можно попасть, пребравшись через все возможные «дыры», расположенные порой прямо в воздухе, или посредством какой-нибудь фантастической машины. Все они говорят, в общем-то, одно и то же: *наша* вселенная с её пространством, временем и материей — это не единственная реальность, и мысль о том, что где-то рядом есть иные миры, вполне реальные и осязаемые, но отдельные и существующие независимо от нашего, вовсе не стоит сбрасывать со счёта как нелепую выдумку. Есть вселенная естественная (мы в ней и живём), а есть сверхъестественная, и она существует совершенно отдельно и независимо от естественной сферы, а не просто является невидимой глазу частью того же самого мира.

Мысль о «дыре» или окне, открывающемся из нашей вселенной в другую, тоже не является такой уж надуманной и натянутой. По-видимому, именно это произошло, когда Стефана, первого христианина-мученика, побивали камнями. Он увидел «небеса отверстые» — *то есть, дыру в небе!* — а через эту дыру — Иисуса, Который был достаточно близко для того, чтобы Стефан мог Его узнать и увидеть, что Он делает, а именно: стоит одесную Божьего престола<sup>17</sup>. Что это, просто видение? Вы что, хотите сказать, что на самом деле Стефан не видел никаких отверстых небес и всё это было плодом его воображения?

Тогда нам придётся списать на воображение и то, что произошло с апостолом Иоанном на острове Патмос, когда он увидел «дверь, отверстую на небе» и услышал голос, позвавший его: «Взойди сюда!»<sup>18</sup> Конечно, Иоанн сразу же послушался, — как можно не повиноваться такому призыву? — но «был в духе», когда отправлялся в другую вселенную. Так что же, и это произошло лишь в его сознании?

<sup>17</sup> Деян. 7:54-60.

<sup>18</sup> Откр. 4:1-2.

Апостолу Павлу тоже довелось пережить нечто подобное, и он сам не знал, пребывает ли его разум в теле или тело вообще осталось где-то на земле в то время, как сам Павел поднялся «до третьего неба». Да и как ему было знать, если при этом он совсем не чувствовал себя бес плотным духом, но в то же время понимал, что плоть и кровь нашего мира несовместимы с небесной реальностью?<sup>19</sup>

В одном мы можем быть уверены: в каждом из этих случаев люди были твёрдо убеждены в подлинности реальности своих переживаний. Важно также отметить, что ни для одного из них эта способность видеть иной мир и входить в него не была естественной и обычной. Если хотите, дверь всегда должна была открываться с другой стороны!

Вообще, Библия почти не упоминает о людях нашего мира, имевших прямой доступ к другой, Небесной вселенной, но довольно часто говорит о личностях оттуда – то есть, ангелах, – приходящих сюда, к нам. Нередко они выглядели совсем как люди; однако были и такие случаи, когда их физическое превосходство было очевидным. Они могли оставаться невидимыми и делать такие вещи, которые не может совершить ни один человек. В каком-то смысле, ангелы были похожи на воскресшего Христа. По крайней мере, они (как и Иисус) проявляли такие способности и возможности, которые носили явно неземной характер<sup>20</sup>.

Эта удивительная мысль уводит нас обратно в давние времена, и в своём воображении мы снова становимся свидетелями творения нашей вселенной. Нам, как наблюдателям, особенно интересно заметить, что новое творение Бога, естественная вселенная – это некий объект, предмет, Мир, который по своему размеру находится где-то посередине между самыми крошечными атомами с одной стороны и чудовищно-гигантскими галактиками с другой. И Господь так тщательно отдал

<sup>19</sup> 1Кор.15:39-50; 2Кор. 5:1-8, 12:1-4.

<sup>20</sup> Чис. 22:31; Суд. 13:3-21; 4Цар. 6:17; Лк. 1:11.

этот Мир, продумав его до мелочей и обо всём позаботившись, что нам становится ясно: наверняка Он придумал для него что-то совершенно особенное и замечательное. Нашему ограниченному пониманию эта вселенная представляется необыкновенно уникальной. И со временем здесь поселится уникальнейшее существо – Человек. Но ещё до того, как он появился на свет, произошла «межкосмическая» трагедия. Мы должны назвать её именно так, потому что в войну оказались втянутыми обе вселенные.

Мы с вами всё ещё страдаем от последствий этой трагедии, которая произошла из-за того, что некоторые ангелы – особенно, один из них – не захотели ждать осуществления Божьих замыслов, смотреть на то, что творит Господь, и служить ради исполнения планов Бога-Отца.

## **«И произошла на небе война...»**

Подумайте, как ликовали ангелы новой вселенной, когда Господь только что её сотворил! С каким любопытством они, должно быть, «ныряли» с Небес в новый естественный мир и выныривали оттуда обратно! Представляете, какие радостные курбеты они выделявали в пространстве, исследуя галактики и с удовольствием ощущая себя сверхъестественными созданиями в мире, сотворённом из совершенно иных материалов, нежели их собственные тела? Представляете, как они восклицали и воспевали от восхищения, открывая всё новые красоты и чудеса, сотворённые их Господом?<sup>21</sup> Наверное, они сразу стали исследовать, что их тела, созданные для жизни в сверхъестественном царстве, способны совершить здесь, в новом окружении. Они обнаружили, что являются своеобразными «амфибиями», могущими нормально существовать и действовать в обеих вселенных, хотя сами созданы из сверхъестественного вещества. Те способности, что на Небесах считались обычными, здесь оказались

<sup>21</sup> Иов 38:7; Прит. 8:30-31.

просто невероятными! И ангелам это нравилось. Это было хорошо в конце концов, ведь естественный мир придумал и сотворил Сам Бог! И сотворил Он его специально для того, чтобы населить<sup>22</sup>.

Сначала Господь сотворил ангелов по крайней мере, потому, что предполагал, что в конце концов сотворит Человека. Ангелы должны были стать Божьими служителями, действующими ради блага Его народа на земле<sup>23</sup>. Однако ангел сам по себе – это разумное, мыслящее и активное существо. Отсюда-то и начались все дальнейшие неприятности.

Среди всех ангелов был один, могущественнее и прекраснее которого, наверное, не было среди всего обширного и разнообразного населения Небес. Мы знаем, как его звали: Люцифер<sup>24</sup>. На тот момент кроме могущества и величия у него было, пожалуй, только ещё одно похвальное качество, а именно: стремление к новому, к тому, чего ещё никто и никогда не делал. Но даже это стремление к новизне оказалось не таким уж хорошим, потому что Люцифер совершил немыслимое: взбунтовался против Бога!<sup>25</sup> Как он мог это сделать? Кажется просто невероятным, чтобы кто-нибудь подобный Люциферу, познавшему само присутствие Бога, стал бы Ему противостоять! Отсюда можно сделать вывод, что ангелы обладают разумом, волей и самосознанием. Бог знал, что Люцифер взбунтуется против Него, но по каким-то Своим причинам не только позволил этому произойти, но уже заранее принял этот бунт в расчёт и как бы подразумевал его в Своих дальнейших замыслах. По всей видимости, целая треть ангельского населения присоединилась

<sup>22</sup> Быт. 1:26; Пс. 113:24; Ис. 45:18.

<sup>23</sup> Пс. 90:11-12; Мф. 18:10; Мк. 4:13; Лк. 16:22; Евр. 1:14.

<sup>24</sup> Ис. 14:12-14; Люцифер (евр., лат.) – «светоносный». Это пророчество считается трудным и противоречивым, но создаётся впечатление, что речь здесь идёт о сатане.

<sup>25</sup> Иез. 28:12-19; 2Пет. 2:4; Иуда 6.

к Люциферу в той гражданской войне, которая началась тогда на Небесах<sup>26</sup>.

Думаете, на Небесах не может быть проблем? Оказывается, там была даже целая *война!* Если мы с вами не можем себе представить, как чудесно было жить на Небесах, то ещё меньше мы способны предположить, насколько страшной была эта битва. Понятно, что конечный результат был заранее предрешён, даже если проигравшая сторона какое-то время надеялась на победу. И конечно, и Люцифер, и его приспешники знали, что они боятся вовсе не ради чистых и святых идеалов и не для того, чтобы поддержать справедливое и благородное дело.

Их изгнали прочь. Сокрушённые непреодолимым могуществом архистратига Михаила, командовавшего небесным воинством, Люцифер и его союзники вынуждены были покинуть свой бывший дом, эту чудесную сверхъественную вселенную, в которой они когда-то были сотворены. Их, созданных из сверхъестественного вещества, сослали в изгнание, отправив их в естественную вселенную, где они были чужаками<sup>27</sup>. Приведись нам стоять тогда вместе с ангелами, сражавшимися на стороне Небес, и наблюдать за изгнанием проклятых, мы увидели бы, наверное, как раздирается само пространство, и в образовавшуюся дыру с яростными воплями ненависти и страдания низвергаются тысячи поражённых ангелов, которых либо принудили покинуть Небеса силой, либо властно изгнали прочь, либо просто отпустили.

После этого в течение какого-то времени самому Люциферу и кое-кому из его компаний, по-видимому, всё-таки разрешалось иногда возвращаться на Небеса, но только в тех случаях и тогда, когда это соответствовало Божьим за-

<sup>26</sup> Лк. 10:18; Откр. 12:3-12.

<sup>27</sup> Именно поэтому их называют «дэхами»; они явились их духовного царства и кажутся нам нематериальными, подобными воздуху, дыханию — см. Еф. 6:12.

мыслам. Однако есть веские причины, позволяющие предположить, что сейчас им больше не разрешают наносить даже такие краткие визиты. Так что до тех самых пор, пока их не настигнет иечальный конец, эти создания существуют в весьма ограниченных условиях, населяя мир, для которого не были созданы<sup>28</sup>. Конечно, самих нас при этом не было, и Богу было угодно дать нам лишь несколько намёков на сложившуюся ситуацию, но такой сценарий более-менее соответствует тем ограниченным сведениям, которые у нас имеются<sup>29</sup>.

Бог ничего не делает бесцельно; поэтому несмотря на эти грустные события все Его замыслы и намерения продолжали осуществляться. С самого начала Бог предполагал, что наш мир будет домом для людей, и потому приступил к созданию человека. Он сделал его из вещества, взятого из естественной вселенной, но наделил также и некоторыми свойствами, исходящими из сверхъестественного мира и из характера Самого Бога<sup>30</sup>. Иными словами, Бог дал человеку подлинные разум и волю, не запирая их в закрытой механической системе естественной вселенной. Таким образом, человеку была дана способность самостоятельно привносить изменения в этот мир, который иначе оставался бы бессмысленной чередой естественных событий, происходящих по мере того, как разные части вселенной взаимодействуют между собой и влияют друг на друга. Человек способен выполнять определённую фун-

<sup>28</sup> Иов 1:6, 2:1; ІІ Цар. 16:14; ЗІ Цар. 22:1-23; Лк. 22:31; Ин. 12:31; Откр. 12:10.

<sup>29</sup> Быт. 1:2. Лучше будет перевести эти слова так: «...и земля сделалась разрушенной и опустошённой». Для тщательного ознакомления с этим вопросом см. книгу Артура Констанса «Безвидна и пуста» (Arthur Constance, "Without Form and Void", Brockville, Ont., Canada: Doorway Papers, 1970).

«Теории разрыва» или предположения о «до-адамовом обновлении» в самых разных их формах не являются существенно важными для представляемого здесь мировоззрения, но являются полезными моделями прояснительного характера.

<sup>30</sup> Быт. 1:27, 2:7; Пс. 8:4-6.

кцию. Бог может давать ему конкретные задания и обязанности, а человек с помощью своего разума должен выяснить, как всё взаимодействует в его мире, и научиться этим миром управлять. Бог повелел человеку быть хозяином и управляющим всей земной природы<sup>31</sup>.

Бог создал нашу вселенную, чтобы она стала ареной некоторых важных событий. Поэтому было необходимо сделать так, чтобы бессмысленная природа была не просто предоставлена сама себе. Естественная природа – это всего лишь окружение, место действия, в котором что-то должно произойти. Это упорядоченная и потенциально предсказуемая система естественных причинно-следственных связей и событий. Однако если запустить в этот слепой механизм (где иначе всё было бы предрешено) некоторые *активные источники вмешательства*, то они смогут породить в нём такие события, которые естественными уже не назовёшь. Иными словами, в естественной вселенной происходят такие вещи, которые никогда бы не произошли, если бы безличные силы природы были просто предоставлены самим себе и никто не вмешивался бы в их существование.

Конечно, главной Первой причиной всех перемен является Бог, Который способен когда угодно спуститься из Своего сверхъестественного царства и совершить в нашем мире что-то такое, чего никогда не случилось бы, если не нарушать естественный ход природных процессов<sup>32</sup>. Нередко Бог вмешивается в земные события с помощью Своих ангелов, созданных именно для этой цели.

Ещё одной причиной перемен является человек. В этом отношении он похож на Бога. Он способен думать, действовать и порождать такие вещи, такие события, которые без него никогда бы не произошли<sup>33</sup>. Он – Божий соработник.

<sup>31</sup> Быт. 1:28, 2:15; Пс. 8:7.

<sup>32</sup> Напр., Быт. 6:7, 17; Иов 23:13; Ис. 45:7; Иона 1:4, 17, 4:6-8.

<sup>33</sup> Быт. 11:6; Ис. 3:10.

Правда, человек не слишком блестяще справился со своей задачей. Великое множество произведённых им перемен совершенно не соответствовало тем обязанностям, что возложил на него Бог. Подобно своему предшественнику сатане, он попытался перекроить всё по-своему. В результате каждому отдельному человеку (который продолжает активно оказывать влияние на реальность), теперь приходится решать, примет он на себя те обязанности, что предназначил ему Бог, или и дальше будет пытаться управлять вселенной без Бога<sup>34</sup>. В любом случае от человека многое зависит, и его решение непременно повлияет на ход дальнейших событий.

Да, ещё ведь есть Люцифер и его ангелы! Кстати, с тех пор, как их изгнали с Небес, у него появилось новое имя. Теперь он, скорее, известен не под своим небесным именем, а под именем сатаны или дьявола. Его воинство мы тоже перестали называть ангелами! Они называются «бесами» или «злыми духами»<sup>35</sup>. У сатаны тоже есть свои планы на наш мир. Ему тоже хотелось иметь своё царство, подобное Божьему. И поскольку Небесами овладеть ему не удалось, он решил довольствоваться этой вселенной! Если не получилось стать богом на Небесах, он станет богом здесь! Он решил, что этот мир будет принадлежать ему. Пусть сверхъестественная вселенная остаётся у Бога, но если сатане удастся повернуть всё по-своему, то естественная вселенная окажется под совсем иным владычеством!<sup>36</sup>

Давайте подытожим всё, что мы с вами узнали до сих пор. Существует две великие системы или вселенные, естественная и сверхъестественная. Глядя на естественную вселенную, мы видим, что она похожа на огромный кос-

<sup>34</sup> Быт. 3:1-6; Иис. Нав. 24:14-15; Ис. 53:6.

<sup>35</sup> Иов 1:6; Мф. 12:43-45; Лк. 8:12; Откр. 12:9, 16:13-14.

<sup>36</sup> Дан. 10:12-13; Мф. 13:18-19, 25:41; 2Кор. 4:4; Еф. 2:2, 6:11-12; 2Фес. 2:7-10; 1Пет. 5:8; Откр. 2:13.

мический механизм, действующий безлично и бессмыс-ленно на основании естественных причинно-следственных законов. Её можно сравнить с гигантским будильником, который пока тикает довольно методично, но, если предо-ставить его самому себе, в конце концов остановится, когда в нём кончится завод<sup>37</sup>. Однако этот механизм вовсе непущен на самотёк, потому что в нём действуют *источники перемен*, порождающие такие события, которые иначе не могли бы произойти. Есть сверхъестественный фактор, влияющий на ход событий, – Бог. Есть естественный фак-тор, тоже производящий перемены, – человек. Кроме того, есть ещё сатана и компания: сверхъестественные по при-роде, но запертые вместе с нами в естественной вселенной и действующие в противовес сверхъестественным силам.

Всё это заслуживает серьёзных и основательных раз-мышлений. Есть два мира и соответственно им – два за-конных или авторизованных источника перемен, каждый из которых управляет своим миром. Но кроме них в ход событий вмешивается ещё и незаконный источник пере-мен, изгнанный из своей родной среды, оторванный от неё и временно действующий в той сфере, которая чужда самой его природе. Это означает, что в нашем мире проис-ходят такие вещи, которых не должно быть вообще, кото-рые не соответствуют изначальным Божиим замыслам и

---

<sup>37</sup> Представление о мире как о «заводном механизме», который, в прин-ципе, предсказуем, как любая машина, утратило былую популярность. Не только атомы, но и внутриатомные частицы движутся, по всей види-мости, совершенно хаотично и беспорядочно. Однако эта беспорядоч-ность, в принципе, ничем не отличается от того факта, что на макроскопическом уровне каждая галактика имеет свои уникальные осо-бенности, но все они функционируют по одним и тем же естественным законам. Таким образом, вселенная – это безличная система, дейстую-щая с постоянством, основанным на том, что все её компоненты в рав-ной степени подчиняются одним и тем же естественным силам и состоят из одного и того же естественного вещества. По крайней мере, никто не доказал противоположного. Так называемый «принцип неопределённо-сти» будет рассмотрен позднее.

<sup>38</sup> Мф. 24:24; Деян. 8:6-7, 16:16-19; 2 Фес. 2:9; Откр. 13:13-14, 16:14, 18:23, 19:20.